 Краткая презентация адаптированной основной образовательной программы дошкольного образования для детей с тяжелыми нарушениями речи МБОУ «НШ-ДС №8»

Адаптированная основная образовательная программа дошкольного образования для детей с тяжелыми нарушениями речи муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Начальная школа-детский сад №8» г. Белгорода (далее Программа) разработана в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования и с учетом Примерной адаптированной основной образовательной программы дошкольного образования детей с тяжелыми нарушениями речи.

Обязательная часть Программы предполагает комплексность подхода, обеспечивая развитие детей во всех пяти взаимодополняющих образовательных областях (социально-коммуникативное развитие, познавательное развитие, речевое развитие, художественно-эстетическое развитие, физическое развитие). Разработана с учетом учебно-методического комплекта образовательной программы дошкольного образования «Тропинки» под редакцией В.Т.Кудрявцева.

В части, формируемой участниками образовательных отношений, представлены на основании выбора участниками образовательных отношений программы, направленные на развитие детей в образовательных областях, видах деятельности и культурных практиках:
· Коррекция нарушений речи. Программы для дошкольных образовательных учреждений компенсирующего вида. Филичева Т.Б., Чиркина Г.В., Туманова Т.В.
· парциальная программа дошкольного образования «Мир Белогорья я и мои друзья» Л.Н.Волошина, Л.В.Серых;
· парциальная программа дошкольного образования «Здравствуй, мир Белогорья» Л.В.Серых, Г.А.Репринцевой;
· парциальная программа дошкольного образования «По речевым тропинкам Белогорья» Л.В.Серых, М.В.Панькова;
· парциальная программа дошкольного образования «Цветной мир Белогорья» Л.В.Серых , С.И. Линник-Ботова, А.Б.Богун
· парциальная программа дошкольного образования «Выходи играть во двор» Волошиной Л.Н..
· программа по музыкальному воспитанию детей дошкольного возраста «Ладушки» И.М. Каплуновой, И.А. Новоскольцевой.
Объём обязательной части Программы составляет 60% от её общего объёма; части, формируемой участниками образовательных отношений - 40%.

Программа реализуется на государственном языке Российской Федерации - русском. Программа может реализовываться в течение всего времени пребывания детей в МБОУ «НШ-ДС №8».

Основой Программы является создание оптимальных условий для коррекционной и образовательной работы и всестороннего гармоничного развития детей с тяжелыми нарушениями речи (общим недоразвитием речи). Это достигается за счет создания комплекса коррекционно-развивающей и образовательной деятельности с учетом особенностей психофизического развития детей со вторым, третьим, четвертым уровнями речевого развития при общем недоразвитии речи. Предусмотрена необходимость охраны и укрепления физического и психического здоровья детей, обеспечения эмоционального благополучия каждого ребенка, формирование оптимистического отношения детей к окружающему, что дает возможность ребенку жить и развиваться, обеспечивает позитивное эмоционально- личностное и социально-коммуникативное развитие.

Целью Программы является:
· построение системы работы в группах компенсирующей направленности для детей с тяжелыми нарушениями речи (общим недоразвитием речи) в возрасте с 5 до 7 лет, предусматривающей полную интеграцию действий всех специалистов дошкольного образовательного учреждения и родителей воспитанников.
· проектирование социальной ситуации развития, осуществление коррекционно-развивающей деятельности и развивающей предметно- пространственной среды, обеспечивающих позитивную социализацию, мотивацию и поддержку индивидуальности ребенка с тяжёлыми нарушениями речи.

Программа способствует реализации прав детей дошкольного возраста, в том числе, детей с тяжелыми нарушениями речи, на получение доступного и качественного образования, обеспечивает развитие способностей каждого ребенка, формирование и развитие личности ребенка в соответствии с принятыми в семье и обществе духовно-нравственными и социокультурными ценностями в целях интеллектуального, духовно-нравственного, творческого и физического развития человека, удовлетворения его образовательных потребностей и интересов.

Доступное и качественное образование детей дошкольного возраста с ТНР достигается через решение следующих задач:
· овладение детьми самостоятельной, связной, грамматически правильной речью и коммуникативными навыками, фонетической системой русского языка, элементами грамоты;
· реализация общеобразовательных задач дошкольного образования с привлечением синхронного выравнивания речевого и психического развития детей с общим недоразвитием речи;
· охрана и укрепление физического и психического детей с ТНР, в том числе их эмоционального благополучия;
· обеспечение равных возможностей для полноценного развития ребенка с ТНР в период дошкольного детства независимо от места проживания, пола, нации, языка, социального статуса;
· создание благоприятных условий развития в соответствии с их возрастными, психофизическими и индивидуальными особенностями, развитие способностей и творческого потенциала каждого ребенка с ТНР как субъекта отношений с другими детьми, взрослыми и миром;
· объединение обучения и воспитания в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей, принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества;
· формирование общей культуры личности детей с ТНР, развитие их социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных, физических качеств, инициативности, самостоятельности и ответственности ребенка, формирование предпосылок учебной деятельности;
· формирование социокультурной среды, соответствующей психофизическим и индивидуальным особенностям детей с ТНР;
· обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах развития и образования, охраны и укрепления здоровья детей с ТНР;
· обеспечение преемственности целей, задач и содержания дошкольного общего и начального общего образования;
· формирование общих представлений об окружающей природной среде, своеобразии природы Белгородской области, позитивного эмоционально- ценностного и бережного отношения к природе, любви к своему городу, краю, чувства гордости за него.
· Создание условий для нравственно-патриотического воспитания детей средствами народной культуры.
· программе отражены характеристики особенностей развития детей дошкольного возраста с тяжелыми нарушениями речи.

Основой Программы является создание оптимальных условий для коррекционной и образовательной работы и всестороннего гармоничного развития детей с тяжелыми нарушениями речи (общим недоразвитием речи).

Основной формой работы с детьми во всех пяти образовательных областях в процессе реализации Программы является игровая деятельность – основная форма деятельности дошкольников.

Построение педагогического процесса при реализации рабочей программы предполагает коррекционно-развивающие индивидуальные, подгрупповые, интегрированные занятия, которые насыщены разнообразными играми и развивающими игровыми упражнениями, использование наглядно-практических методов и способов организации деятельности: наблюдения, элементарные опыты, экспериментирование, игровые проблемные ситуации.
Одним из важных принципов технологии реализации Программы является совместное с родителями воспитание и развитие дошкольников, вовлечение родителей в образовательный процесс дошкольного учреждения. 
Сотрудничество реализуется в форме совместной деятельности педагогов и родителей, оно выстраивается на добровольных, доверительных, партнерских отношениях. Развивающая предметно-пространственная среда - часть образовательной среды, представленная специально организованным пространством, материалами, оборудованием, электронными образовательными ресурсами и средствами обучения и воспитания детей дошкольного возраста, охраны и укрепления их здоровья, предоставляющими возможность учета особенностей и коррекции нарушений речевого развития.
